

厉行节约 反对浪费 民政部门该怎么做

当前,一组组国人豪华盛宴后剩饭剩菜的照片在各大网站盛传,它强烈冲击着我们的眼球,刺激着我们的神经,各地舆论一片哗然。相信相当多数人看到整桌饭菜被倒掉时,定会有痛心疾首之感。我们不禁自问:咱们真的很富有了吗?所幸中央及时发现这一问题,习总书记亲自作出了重要批示。但要真正从源头解决国人餐饮奢侈浪费问题,不能把工作停留在批示上,地方政府有关部门还必须有所作为。

随着人民生活水平的日益提高和对生活质量的追求,老百姓日常的餐饮消费,如红白喜事,节日亲友聚餐等场合,饭菜的档次和质量越来越高。久之,更产生出了一种互相攀比斗富的心理。请人吃饭,如果不在饭桌上剩下些饭菜,主人会觉得没面子,至于求人办事那就更不用说了。有网友提议让饭店设置底线,对浪费严重的顾客进行罚款。但在如今市场经济条件下,政府都不能随意对市场行为进行干预,让饭店实施罚款可能吗?饭店的饭菜属商品范畴,顾客吃饭要点什么菜,点多少菜也属于市场行为,任何人无权干涉,这是其一;顾客对所点的菜有自行处置的权力,合理合法,自然也就不能成为罚款的客体,这是其二;饭店以利润为主,当然希望菜点的越多越好,不可能是罚款实施的主体,这是其三;那么作为政府部门该怎么遏止国人奢侈浪费日益严重的现象呢?

笔者认为正面宣传教育引导是必须的,但那是个思想觉悟提高的过程,非一朝一夕所能见效。前几天,进入湖南长沙救济站的无家可归者遭救助站工作人员殴打一事被曝光后,让大家看见了生存在救助站里的人如何在饥寒交迫中煎熬,那里面的饭菜可谓猪狗不食,如果一个正常人不是走投无路是不会去那里的。国家规定民政部门的一项职责就是组织和指导扶贫济困等社会互助活动,基于此项职责,民政部门为什么不能安排专门的车辆和人员每天到当地的各大饭店收集或者低价购买大量的剩饭剩菜,送到救济站,送到农民工工地,送到这个社会最需要饭菜充饥的最底层的群众中去呢?同时,政府还可以制定配套措施,对长期向民政部门捐赠剩饭剩菜的饭店实施物质或政策奖励,这不失为一种“收富济贫”的好方式。

“空谈误国 实干兴邦”,我国现在面临的形势是耕地逐年递减,人口逐年递增,粮食供给形势严峻。厉行勤俭节约、反对铺张浪费,就是为子孙后代造福。真心希望各级政府和有关部门把总书记批示变成实际工作举措,那么国家民族幸甚,吾等百姓幸甚!

(徐涛)



“夹道欢迎”

近日有网友爆料,四川省内江市一所小学在举行“和谐学校”授牌仪式时,组织学生在寒风中夹道欢迎莅临的内江市妇联领导。对此,内江市妇联和涉事小学分别发表致歉信,对此表示歉意。(1月23日《南方都市报》)

有人自远方来,无论贵贱,欢迎是基本的礼貌,也是为人的基本美德。从这个角度说,学生欢迎上级领导是无可厚非的。可问题是,夹道欢迎的学生是自愿的吗?事情一旦“被自愿”,这还算是美德吗?从照片上学生们的整齐着装和有序队列表来看,显然这是被安排的。

报纸上电视上,我们看到官员们不止一次地强调:学生的受教育权利必须得到保障,学生的人格尊严必须受到尊重!但是,当学生们不得不冒着被不知何时就要被停课的风险去迎接检查、欢迎领导,甚至参加庆典等活动,彼时,哪里还有自由和尊严?哪里还有受教育的权利?一些人显然把校园视为了权力的“自留地”,把孩子们当成了向上级、向权力献媚的道具。

学校是一个知识的殿堂,是提升公民意识的场所,任何人都该让学生参加与教学无关的活动。当学生成为某些人阿谀权力的道具时,我们还如何守持人类美好的精神家园,如何教育学生自由、平等的现代公民意识呢?

于教育而言,当下最重要的便是尊重学生,尊重教师,把他们作为一个人,而不是工具来看待。每个学生都不应该被当作工具,因此,内江市妇联和涉事小学需要的不仅仅是道歉,还应该牢牢记住:学校公民教育永远没有“夹道欢迎”这一课。文/马广志 图/王成喜

@ 微评论 @

直播打牌

前日,有网友爆料汉口火车站大屏幕上直播电脑纸牌游戏。车站表示,“打牌员工”是一位叫许文举的25岁员工。他在机房进行调试,觉得无聊就玩起了纸牌。公司已对该员工进行了停职处理。

@坐禅的蝉:别以为只有“治庸问责办”才能治“庸懒散”,一不小心,自己的那点儿事儿就会像直播一样尽人皆知,下不了台。所以,还是平时严格自律的好。

万能理由

农民工老何为讨薪求助河北遵化劳动监察部门被拒绝,项目负责人电话联系遵化副市长询问工程款事项,第一次拨通后副市长称正在开会,把电话挂断了。第二次拨通后副市长称“你声音大小,我听不懂……”连说了好多次“听不懂”最后挂断了。

@偶木子:“听不懂”对电话那头的人来说,真是万能理由,看来极有可能被收录进入“百姓最反感官话”之中。

烂尾新闻

新华社近日刊文,列出了一些几个月前官方就在调查,但至今仍无结果的公共事件,称之为“烂尾新闻”。一个个轰动一时的爆炸性新闻却最终没了下文、无人问责。聚光灯熄灭后,一切又尘归尘、土归土。

@人民舆情监测室:这种掩耳盗铃之举尽管能表面上掩盖激荡的民意,换得暂时平静,却是以损害政府公信力为代价。长此以往,社会势必会积累更严重的“内伤”。

41桌宴席



日前,国家级贫困县江西省上饶县的水乡前汪村,因村部搬迁,违规大摆41桌宴席。当天,包括党政干部在内的200多人参加,车辆停放数百米长。目前,有关责任人已被处理。

这正是:
小村摆出大场面,
车似长龙菜如山。
酒风熏得众人醉,
早把贫困放一边。徐简/图 三宝/文

如何把权力关进制度的笼子里?

权力是一种能力,一种资格,表现为影响力和支配力;制度是一种准则,一种规程,表现为指导性和制约性。“一切有权力的人都容易滥用权力”,“权力不受约束必然产生腐败”,唯有用制度监督、规范、约束、制衡权力,才能保证权力不被滥用,保障权力发挥其应有的力量,保护权力的公平正义。

把权力关进制度的笼子里,这是对权力与制度关系的形象概括,也是回归权力本质的必然要求。对共产党的领导干部而言,权力是人民赋予的,行使权力必须为人民服务、对人民负责并自觉接受人民监督,为政清廉才能取信于民,秉公用权才能赢得人心。

如何把权力关进制度的笼子里?首先要有“制度笼子”;其次要把权力“关住”。

事实上,用来关权力的笼子一直都有,但或许是笼子本身不够完善,或许是看管笼子之人不够尽职,致使权力从笼内轻易窜出,为所欲为。当务之急是要编织更为坚实、致密、合体的“制度笼子”。一方面要尽快对现有的笼子查漏补缺、修缮巩固,确保已经暴露出来的漏洞被彻底封死,断了某些掌权者继续钻空子的企图。另一方面,要根据世情、国情、社情、民情的变化,广泛听取各方声音,吸纳各种力量,集

合各方才智,共同打造腐败的“终结笼”——不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。

权力天然具有腐败的潜质,能令掌握它的人滋生欲望、迷失本性。即便有笼子的震慑,也捺不住蠢蠢欲动的心,总想挑战一下制度的权威,抱有“或许没事”的侥幸。要想让权力在制度的笼子里安分守己,需请出“常”“长”二剑“护法”——反腐倡廉“常”抓不懈,拒腐防变警钟“长”鸣。唯有经常性的反腐倡廉,才能做到有腐必反,有贪必肃,让权力时刻保持警醒;唯有长期性的拒腐防变,才能保持党的纯洁性,清除权力妄为的土壤。“常”“长”二剑出鞘,反腐就不会沦为“运动式”、“一阵风”,“上有政策、下有对策”之类的权宜之计就难存活。倘若还有人敢“以身试剑”,对不起,斩你没商量。切肤之痛,没有人会无动于衷。

把权力关进制度的笼子里,是束缚,也是保护。“关”不是要让权力在笼子里僵死或“睡大觉”,而是要让权力恰如其分地发挥作用,实现其取之于民、用之于民、造福于民的价值;是要让掌权之人不专权、不越权、不谋私,不沦为“苍蝇”“老虎”。这是实现廉洁政治的根本,也是取信于民的关键。

(安传香)

@ 一语惊人 @

“反正是市里的规定,不能接受采访,你爱怎么写就怎么写吧”

——扬州16岁中学生跳楼自杀,当地教育部门拒绝记者采访。

出处:法制网

“朋友在里面,想打听打听会被怎么处理”

——宁波嫌犯得知绑架案同伙被抓,到派出所打听情况被捕。

出处:《现代金报》

“你说,央视的事能随便说吗”

——倪萍坚持不谈央视“春晚”,并如此反问记者。

出处:中国新闻网

“现在距国家暗访组来黄检查只有98天,我们要行动起来、紧张起来”

——黄石提前获知国家暗访组检查创卫时间,开大会动员应对。

出处:《东楚晚报》

“最节约土地房屋奖”

——浙江温岭一栋楼房建在桥面,村官称如同景点。网友戏称要颁奖。

出处:中国新闻网

“他已经把钱包还给我了,怎么地上还有一个呢”

——山东女子钱包被窃追小偷,不料小偷一连扔还两个钱包。

出处:《山东商报》

“这不是扫帚,这是私人交通工具,哈利·波特停在这里的”

——成都一公交站将站名张贴在扫帚上,遭网友调侃。

出处:四川在线

“我不希望你们去做这事,既然去了,就小心点”

——温州小偷行窃时收到其老婆短信提醒。

出处:《钱江晚报》

“宣传上课最积极的3名同学和翘课最多的3名同学”

——山东某高校期末考试出此考题,出题教师称是一种体验式教学。

出处:《新闻晚报》

(霏尘辑)